

Tiszántúli Hírlap

VI. évf. 77. szám.

Debrecen, 1925. apr. 4. Szombat

Egyesszámára 500K

Halál

(R. J.) A debreceni honvéd törvényszék tegnap halálos ítéletet hozott. Kötél általi halállal sújtott egy huszárvezetőt, mert ez önbíráskodva, indulatból felakasztotta egyik társát, egy közhuszárt. Az alávaló és galád tett elkövetője, illetve végrehajtója a tanuvallomások és felebbvalóinak vallomása szerint kifogástalan, megbízható, jó katona volt, a szerencsétlen áldozat pedig fegyelmet nem tűrő, többszörös szökevény, aki még huszártársait is az engedelmesség megtagadására csábította. A huszárvezető tetteiben az anyagi érdekek semmiféle szerepet nem játszott. Ezt dönthetetlenül megállapította egy a legkisebb részletekre is kiterjeszkedő vizsgálat, mint maga a főtárgyalás. A sűrű, fekete vér hirtelen fellobbanásának eredménye volt-e ez a galád munka vagy az agy titokzatos sejtjeibe felcsapó vérhullámé, mely a tiszta látszat elveszti, a józan gondolkodást megfojtja, csak az tudja, aki megtalálta azt a gyönyörű alkotmányt, a hol a gondolatok megfogannak, a tettek megformálódnak, hogy munkára lendítse a kezét hatalmas, nagy alkotásokra vagy alávaló galádságokra.

Azonban, amit az ember lát, ami valóság az, hogy ez a megbízható, kifogástalan jó katona, a felebbvaló felakasztatja a reinitens, engedetlen dacos közhuszárt. Most már elmondjuk, mi az esetet már megtudtuk egy két nap múlva, akkor még, amikor sem a debreceni, sem a fővárosi sajtó nem tudott még róla semmit. Illetékes helyeken utána néztünk a dolognak és ott is megerősítették a hozzalmas eseményt. Megelőzhetők volna az eset leírásával az egész magyar sajtót és nem tettük. Nem tettük pedig jól megfontoltan azért, nehogy a suttogásoknak, a találgatásoknak, a gyanúsításoknak tápot adjunk. Inkább elengedtük a szenzációt. És elhatároztuk, hogy megvárjuk a nyilvános főtárgyalást, amelyen a tények, a bebizonyított dolgok fogják megvilágítani ezt az akkor még rejtélyesnek és megfoghatatlannak látszó esetet. Ez a tárgyalás tegnap helyült és a hadosztálybíróság a legsúlyosabb büntetéssel sújtotta a magáról elfeledkezett, önbíráskodó bűnöst, kötél általi halállal. És ezzel egyszer és mindenkorra elintézte azt a nagyon is állásfoglaló tendenciát, mely egy önuralmából kiökökcent ember bűnös tettéből összefüggést lelki kapcsolatot keresett az örökösen felhánvtorgatótt mult sok rémes gaztettével. Ez az ítélet minden szónál meggyőzőbben hirdeti, vége már azoknak az időknek, amikor egyesek vagy az egyén megtorlatlanul bíráskodhatott embertársa fölött, ha az még olyan bűnös is volt és maga még olyan makula nélkül való. A bűn mindig bűn marad — Krisztus nevében sem gyilkolhatok, a hazaszeretet ürügyén sem ölhetek. Nincs olyan jogos, vagy jogosnak látszó ok, amely az egyént vagy ezek csoportját mentesítene, ha önbíráskodnak. Megtorolni, büntetni csak a törvénynek szabad. A hadosztálybíróság kemény ítélete annak tanúságtétele, hogy az egyéni ítélkezés kora már lealkonyodott és diadalmasan elfoglalja ismét a min-

denekfelet, és mindnyájunk felett álló törvény.

De ha ez így van és a tegnapi halálos ítélet megmutatja, hogy nagyon is így van, akkor szűnjön meg végrehalására a sunyi gyanúsítás és a sorok között elrejtett alattomos vádaskodás is. Tegnap egész délelőtt csilingelt a szerkesztőségünk telefonja: Budapest érdeklődött a tárgyalás iránt és négy külön erre a

tárgyalásra leküldött fővárosi újságíró leste a tárgyalás minden mozzanatát és hiuz szemekkel figyelt meg minden elejtett szót. S ha ők nem is, de a tendencia résen állt és kereste a hasadékokat, ahová beleilleszhetné a destruktív feszítő vasát.

Ennek a destruktiónak hozta a tegnapi halálos ítélet a legnagyobb csalódást. Hiába volt minden reménykedés, az inyenefalat után való min-

den sóvárgás, a törvény a maga tiszta megközelíthetlenségében, pártatlanságában halált mondott arra, aki elvette embertársa életét, de halált mondott azokra a sunyi törekvésekre is, amelyek romboló tendenciák zsoldjában állva, nem ezt várják és amelyek tegnap reményeikben megcsalódva hagyták el a katonai törvényszék komor tanácskört termét.

Az állami zárszámadások

Csak kimu atások készültek a kommün uralomról — Csik József a keresztényszociális ták szervezkedéséről

Kisebb v ta a nemzetgyűlés mai ülésén

Budapest, -április 3. Ma a nemzetgyűlés ülését féltizenegykor nyitotta meg Huszár Károly elnök. Az ülés megnyitása után Nánassy Andor, a nemzetgyűlés zárszámadási vizsgálóbizottságának előadója betérteszt a bizottság jelentését a legfelsőbb állami számvevőszéknek az 1916—17., 1917—18., 1918 július 1-től október 31-ig, 1918 november 1-től 1919 március 20-ig és 1919 március 20-tól 1919 augusztus 6-ig, végül a tanácskormány 1919 májusától augusztusig terjedő időkről zárszámadás helyett készített kimutatásairól.

Áttérve a mezőgazdasági hitelről szóló törvényjavaslat tárgyalására. Csik József szólal fel és a tanácskozó képesség megállapítását kéri. Minthán a Ház nem tanácskozásképes, az elnök az ülést felfüggeszti.

Az ülés újból való megnyitása után Csik József kezdett beszélni. Beszéde elején reflektál Neubauer Ferenc tegnapi felszólalására, aki a keresztényszocialistapártra vonatkozólag azt állította, hogy Magyarországon a keresztényszocialistapárt sok esetben közösen járt el taktikai eszleközzel a szociáldemokratapárttal és nagyobb jelentőséget tulajdonít annak, hogy néhány ipari munkást a maga táborába tudjon csábítani, mint annak, hogy ösztönösen a kispolgárok érdekeinek állapontjára helyezkedjenek volna.

— Visszautasítja Neubauer eme állításait. Nem áll az, hogy a keresztényszocialistapárt csak néhány ipari munkást tudott volna beszervezni, mert az elmúlt évben a pártnak 115.359 beszervezett tagja volt. A keresztényszocialistapárt ma egy hatalom, amelyet respektálni kell. Visszautasítja azt az állítást, mintha a párt nem védene a kispolgárság érdekeit. A keresztényszocialistapárt nem áll az osztályharc alapján, de a kapitalizmus megreformálását akarja, mert a munkás manapság nem részesül abban a megbecsülésben, amely őt mint a termelés egyik fontos tényezőjét megilleti.

— Az a felfogás, hogy a keresztény szocialisták alig különböznek a szociáldemokratáktól, ismét forradalomra állíthatja az országot, mert a szociáldemokrácia forradalmi irányzatú, val szemben nem lesz egy munkás tömeg, amely ezzel az irányzattal felvegye a harcot.

— Majd a javaslat bírálatára tér

át. Előre kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el. Kifogásolja a kormány pénzügyi politikáját, amelynek eredménye, hogy Magyarország ma a világ legdrágább országa.

Gróf Hoyos Miksa: Ez nem áll.

Báró Majlott: Lengyelország sokkal drágább.

Eckhardt Tibor: De ez így van.

Csik József: Helyesnek tartja mindezenre a záloglevelek útján való hitelszerzést, de szükségesnek tartja, hogy a bankok külön biztosítási alapot létesítsenek a kölcsömmel szemben.

— Magasnak tartja a 17 százalékos kamatot.

Felkiáltások a jobboldalon: Hol van itt szó 17 százalékos kamatról?

Kiss Menyhért: Azt mondják.

Gróf Hoyos: Mondják, mondják, beszéljük az asszonyok.

Csik József: Kifogásolja, hogy csak a tőke 18 százalékaig folyósítanak hitelt. Szükségesnek tartja a földreform hitelígényének kielégítését. Határozati javaslatot nyújt be. Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a földreform hitelígényének kielégítése céljából rövid időn belül terjesszen javaslatot a nemzetgyűlés elé. A javaslatban a földreform kiállítását látja. Ezért nem fogadja el.

Eckhardt Tibor a következő felszólaló:

— Örömeinek ad kifejezést, hogy az agrár hitelek kérdésével végre komoly formában foglalkozik a kormány.

— Rámutatja a gazdátársadalom súlyos helyzetére. Ennek oka véleménye szerint Kállay Tibor volt pénzügyminiszter agrárellenes politikája. A javaslattal kapcsolatban azt a kérdést akarja tisztázni, vajjon lesz-e a jövőben olyan pénz, amely a mezőgazdaságot tényleg megtermékenyíti. Véleménye szerint nem lesz más pénz, csak az, amit a belföldön a saját erőnkől tudunk a mezőgazdaság számára folyósítani, de ehhez nem volna szükség külföldi hitelműveletekre.

— Ezután a záloglevelek elhelyezésének nehézségeiről beszél. Az angol piacon ma zálogleveleket elhelyezni nem lehet, ennek következtében csak arról lehet szó, hogy esetleg a magántőkések vegyék fel ezeket a hiteleket.

Haller István sajtópertindít a „Világ” ellen támadó cikkei miatt

Budapest, április 3. Haller István nemzetgyűlési képviselő, aki ellen a „Világ” című fővárosi lap több ízben támadó cikkeket közölt, Amerikából a következőképen nyilatkozott.

„Ma jutott kezembe az a cikksorozat, amely a Világ-ban személyemmel foglalkozik. A benne felsorolt tények egyrészeről semmiféle tudomásom nincsen, tehát közöm sem lehet hozzá. A „tények” másik részén olyan tendenciózus beállítással és oly egyoldalú színezéssel, hogy az igazság határára messze túlkalandoznék. Az ügyvédemet utasítottam, hogy a sajtópert indítsa meg, hogy addag is míg május közepén hazaérek, meri természetesen hazamegyek, semmi féle hatalom itt nem tarthat Amerikában — a büntető eljárás meginduljon s így mihamarabb szembe láthassam azokat, akik távollétemben olyan biztosak a dolgukba. — Könnyű lesz ott elégtételt kapni azoknak, aki 20 éves közszereplése alatt szegény maradt és soha semmiféle szolgálatért a tenyerét nem tartotta Trenton N. J. 1925 március 19. Haller István nemzetgyűlési képviselő sk.”

Leánygimnáziumból leánynevelés reformjáról

Törvényjavaslat a magyar nevelés reformjáról

Budapest, április 3. Klebelsberg kultuszminiszter a nyári szünet előtt három új törvényjavaslatot terjeszt a nemzetgyűlés elé. A törvényjavaslatokról a kultuszminiszterium így nyilatkozott előtűnk:

A miniszteriumban három törvényjavaslatot dolgozunk. Az egyik a nevelés reformjáról szól. A törvényjavaslat azt célozza, hogy latin nyelvű leányközépi-kölköket lehessen eldltani. Eeknek leánylyceumok a nevük. A másik törvényjavaslat keretében tejsen megreformáljuk az ösztöndíj ügyet. Bizottságokat állítanak fel az ország egyes helyein amerikai mintára és ezek a bizottságok fogják az ösztöndíjakat odaítélni a bizottságok által kiválasztott gyermekeknek. Végül rövidesen elkészül a népi kölkök építéséről szóló törvényjavaslat.

Husvétli szünetre megy a Ház

Körülbelül 4 hétfig tart a szünet — Szünet után a választójogi törvényjavaslatot tárgyalják le

Budapest, április 3. A nemzetgyűlés rövidesen megkezdte husvétli szünetét. A szünet terjedelmére és az új munkaprogramra vonatkozólag Amassy László, az egység párt ügyvezető alelnöke ezeket mondta:

— Mielőtt a mezőgazdasági hiteljavaslatot tárgyalja a Ház, megkezdődik a parlamenti szünet és husvét után május 2-ika vagy 3-ika táján új megint össze a nemzetgyűlés. Közben azonban, amint a választójogi bizottság tárgyalása befejeződik, az elnök

ség összehívja a Házat. Ezt az időpontot április 30-ra gondoltam, amikor is azután Puky Endre előadó be-terjeszti a választójogi bizottság munkájáról a bizottsági jelentést. A Ház ekkor kitűzi a választójogi törvényjavaslatot tárgyalásra. Ezután május első napjaiban meg is kezdődik a nemzetgyűlés ülésezése. A zár- számadások kérdését illetően ezeket valószínűleg a választójogi javaslat előtt tárgyalja a nemzetgyűlés.

Lemondott a francia pénzügyminiszter

Izgalmas pillanatok a francia szenátusban — Nézeteltérések a miniszterelnök és a pénzügyminiszter között

Páris, április 3. A Matin a szenátus költségvetési vitájáról a követ-kezőket írja:

A legutóbbi hét folyamán a szenátusban az izgalom mindinkább fokozódott, különösen csütörtökön, amikor Clementel pénzügyminiszter vonatkozott választ adni arra a kérdésre, amely a küszöbön álló inflációs politikáról elterjedt híreszteléseket tette szóvá. Amikor azután Clementel csütörtökön a szónoki emelvényről bejelentette, hogy a kormány a kereskedelem szükségletének céljaira új bankjegyeket szándékozik kiadni, amelyek külön fedezettel bírnának a szenátuson a legnagyobb megdöbbenés vett erőt, a hatás olyan lesújtó volt, hogy a kormány a szenátusban helyet foglaló barátai nyomban értesítették róla a miniszterelnököt.

Hirtelen híre terjedt, hogy a miniszterelnök és a pénzügyminiszter között nézeteltérések támadtak. Beszéltek azt is, hogy a miniszterelnököt meglepte a pénzügyminiszternek a

szenátusban tett kijelentése, mint-hogy a miniszter erre nem kapott felhatalmazást a minisztertanácstól. Kévéssel rá Clementel lemondásának híre járt sajtóról-szájra.

Clementel a szenátus ülésének végén újabb nyilatkozatot azzal a szándékkal, hogy első bejelentését helyes-bítsa. Herriot erre kijelentette, hogy jobb szeretne volna, ha ezt a kérdést nem tárgyalják a költségvetés általános vitája során. Nyilatkozata végén a közép és a jobboldal számos padjáról hangosan kiáltották:

— Lemondani! Lemondani!

A folyosón tovább is nagyban tárgyalták az esetet. Az ülés végén Clementel benyújtotta lemondását.

Páris, április 3. Clementel pénzügyminiszter lemondott. A kormány ma reggel 4.50 órakor ülésezett, hogy a lemondás következtében támadt helyzetet megvitassa. A pénzügyminiszteri állást De Monzie szenátorral fogják betölteni.

Egy nemzetgyűlési beszéd érdekes epilógusa

Budapest, április 3. 1923. évben decemberben Gaál Gaszton a nemzetgyűlésen éles hangú beszédben azzal vádolta meg Dénes István nemzetgyűlési képviselőt, hogy nem érdemelte a képviselői mandátumra, mert gyalázta a nemzeti zászlót. Dénes felszólitotta Gaál Gasztont, hogy nevezze meg azt, akitől az információt kapta, Gaál Gaszton Tóth Endre debreceni közjegyzőre hivatkozott, aki hozzá levelet intézett, amelyben elmondta, hogy Dénes István 1915-ben egy szocialista munkásgyűlésen többek között a következőket mondta:

— Ette volna meg a fene azt is, aki ezt a rongyot kitalálta.

Dénes István Tóth Endre közjegyzőt rágalmazás miatt feljelentette. A mai tárgyalásra Tajnai járásbíró megidézte a tanukat.

Dénes Istvánt azzal is vádolták, hogy aradi ügyvéd korában különböző büncselekményeket követett el, a királyi ügyészségben feljelentették igazgatásért, okirathamisításért, csalásért, sikkasztásért, továbbá a magyar állam és nemzet megbecsülésé ellen elkövetett büncselekmények miatt.

A járásbíró első tárgyalása alkalmával azt tárgyaláson ismertette a vádnak ezt a részét. Ezután megkezdtek a beidézet tanuk kihallgatását. A büntető járásbíró kérésére a debreceni járásbírósgon hallgatták ki Fábry Kálmán bankhivatalnokot annak előrehozásával, hogy közvetlen pozitív tudomása nincs arról, hogy Dénes István Erdélyben a magyar tricolorral gyalázta volna, a tanu a következőket mondta:

— Szóbeszéd tárgya volt, hogy Dénes István a román megszállás alatt hazafiatlanul viselkedett. Egy ma-

gyar diákot például Dénes viselkedése folytán fogtak el és vartek csaknem agyon. Dénes Aradon fényűző életet folytatót és erre csupán hazafiatlan magatartása miatt tellett.

A vallomás felolvasása után Dénes védője dr. Grün Béla rendkívül éles szavakban utasítja vissza Fábry súlyos vádjait. Szerinte Fábry aljas és hazug vallomást tett. A becsatlott és felolvasandó írásbeli adatokkal bizonyítom — mondotta — hogy Dénes István hazafiasan viselkedett Erdélyben. Dénest az ügyvédi gyakorlatól eltöltötték, mert nem tett hűségesküt. Szászrégenben internálták is. Ami a diákoknak Romániában való megveretését illeti, ez is elvete múlt és minden alapot nélkülöző hazugság.

A csehek el akarják törölni az Urnapja és Mária menybemenetelének ünnepét

Prága, április 3. Mint a Bohémia jelenti, a kormány már a legközelebbi napokban megkezdi a tárgyalásokat a pápai nunciuszal a most épen elfogadott ünnepnapokról szóló törvényjavaslat megváltoztatásának kérdésében.

A kormány azt kívánja, hogy a Vatikán adja meg hozzájárulását az Urnapja és a Mária menybemenete-

le ünnepének megszüntetésére. — Amennyiben ez megtörténik, a parlament még pedig előbb a szenátus elé beterjeszti a legutóbbi ünnepokról szóló törvény novellát, amely a két előbb említett ünnepnapot megszünteti és e helyett husvét és karácsony másodnapját ismét beiktatja az ünnepnapok sorába.

Trockij szerint Franciaországnak meg kell adni a német militarizmus számára a kegyelemdőfést

Páris, apr. 3. Sadul volt szászatos perének az orléáni haditörvényszék előtti mai tárgyalása kezdetén Berthon Sadul védője Trockij levelét olvasta fel, amelynek politikai érdekessége is van. Levelében Trockij annak a felfogásnak ad kifejezést, hogy Franciaországnak meg kell adni a német militarizmus számára a kegyelemdőfést, miáltal elérhető volna, hogy a háborút csekély áldozattal bevégezzék.

Minden fáradozás azonban, amit Sadul folytatott, meghiúsult. Orosz-

ország katonai tehetetlenségén, Amicson a brszlitovszki békátárgyalásokat félbeszakították, ismételten megkísérelte, hogy Sadul segítségével rábírja a francia kormányt arra, hogy a szovjet kormányt katonai segítségben részesítse.

Sadul azonban mit sem tudott elérni.

A levél felolvasása után átérték az orosz katonai bizottság volt tagjainak kihallgatására, amely bizottságnak Sadul is tagja volt.

A Nemzeti Múzeum hétfőn megkezdeti az angyalföldi ásatásokat

Budapest, apr. 3. Nagy feltűnést keltett a mulkóiban az a hír, hogy a Nemzeti Múzeumba több igen értékes lelket szel áttattak be, amelyeket az Angyalföldön találtak. Ezek rendkívül nagy muzeális értékkel bírnak, de ezenkívül — legnagyobbrészt aranytárgyak lévén, — anyaguk is felbecsülhetetlen értékű.

Lépések történtek az irányban, hogy az Angyalföldön ásatásokat végezzenek, mert remélik, hogy onnan még igen nagy értékű leleteket sikerül felszínre hozni.

A nemzeti Múzeum igazgatósága,

amikor Faragóék az illetékes munkásokat beszoigátták, azal a kéressel fordult az illetékes hatóságokhoz, hogy azokra a helyekre, ahol a kincseket megtalálják, az őrszemeket küldjenek ki, a kívül bocsásanak megfelelő anyagi és technikai eszközöket a mezeum rendelkezésére, hogy az itteni ásatásokat megkezdhessek. Erre a kérésre most a kormány katonaságot bocsát a Nemzeti Múzeum vezetésének rendelkezésére, akik hétfőn reggel megkezdik az Angyalföldön az ásatási munkálatokat.

Az újabb létszámcsökkentés

Budapest, április 3. A kiküldött tárcaközi bizottság tegnap kezdte tárgyalni a köztisztviselői státusz megállapítását. Az egyik terv szerint csökkenik a méltóságok száma. Beavalt helyről ezt a felvilágosítást kaptuk a bizottság munkájáról:

— A bizottság tegnap ülést tartott az alkalmi a státusz megállapítás kérdésével foglalkozó el. Etszor azt tárgyalják, hogy az egyes hivatalokban hogyan lehetne a létszámot fokozatosan csökkenteni és hány emberre van szükség. — A státusz új megállapítása összefüggésben van azzal a szándékkal, amit a nép zövéntégi főbiztos is hangsúlyozott jelentésében, hogy a létszámcsökkentéssel a szükséges minimális létszám megállapítása után alapon kell végrehajtani az apasztást, hogy tekintetbe vegyék az ügynevezett kihalási rendszert, vagyis elhált, továbbá önként távozó tisztviselő helyét ne töltsék be és a megüresedett állásokat szüntessék meg. A státusz rendelkezésének kérdésével egyelőre érdemben még nem foglalkozott a bizottság, mert sürgetőbb a státusz megállapítása.

FRISS

töltésű ásványvizek

bárkezték s most már az összes eddig ismert gyógyvizekkel együtt kaphatók

Rochi schi Styria forrás, Rochi schi Templom forrás, Myra Glaubersos, Salvafor, Bikszádi, Parádi kőors, Parádi erdő es, Marot Gyógyforrás, Málnási Maria, Málnási Siculia, Kékkuti, Kristályviz, Agnes forrás, Apentia.	Giesbübli, Csizi jédos, Karlsbadi, Marienbadi, Myra Báb keserűviz, Myra keserű, Nudersellers, Selters Augustia Vik'oria, Levicai arzénos, Viti, Ferenc József, Jemardi, Seids hizi,
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Kontsek Géza

K. R. T.

Főüzlet: KOSSUTH-U. 15. Főközllet: PIAC U. 22/24.
 Telefon 22. Telefon 1003.



HIRS **MEINL** JAMEK
 K 23.000-25.000 g.

HIRS **MEINL** COMPOTTOK
 K 18.000-24.500 g.

Debrecen városa III török oklevelet küld fel az Országos Levéltárba

Az értékes okiratot lefordítják és gyűjteményben fogják kiadni — A török bég aláírása tintába mártott tenyérrel. Az okiratok három hónapig lesznek az Országos Levéltárban

Néhány nappal megírta már a Tiszántúli Hírlap, hogy az Országos Levéltár igazgatósága azzal a kérelemmel fordult Debrecen város tanácsához, hogy tudományos célból leendő alapos tanulmányozás végett küldje el a város birtokában levő összes török nyelvű okiratokat. Az Országos Levéltár az ország összes városaihoz intézett ilyen irányú kérelmet s tulajdonképeni célja az, hogy a lefordított

török okiratokat egy nagyobb gyűjteményben kiadja, melyet részletes magyarra fordított szöveggel fogják ellátni.

A városi tanács azon feltétellel teljesítette az Országos Levéltár kérelmét, hogy a rendkívül értékes okiratokat a legnagyobb gondossággal kezeljék, sőt egy tisztviselő személyesen járjon le érte és ugyancsak szállítsák vissza is.

Az okiratok mind a mai napig még nem voltak magyar nyelvre lefordítva.

Épen ezért a városi tanács azt kérte az Országos Levéltártól, hogy a fordítások egy másolati hiteles példányát juttassa el Debrecen városának.

Dr. Csánky Dezső kultuszminiszteri államtitkár az Országos Levéltár főigazgatója ma levelet intézett a városi tanácshoz, amelyben arról értesíti, hogy a városi feltételeit elfogadja, a fordítások málabát meg fogja küldeni s köszönetet mond a tanácsnak, hogy ez értékes és értékes okiratokat az Országos Levéltár rendelkezésére bocsátotta tanulmányozás céljából. Levelenek egy része a következőképen hangzik, amely maga is bizonyítja, hogy ezeknek a török okiratoknak milyen rendkívül nagy jelentősége van a magyar kultúra szempontjából:

Azon meggyőződésnek adok ki fejezést, hogy az Országos Levéltár tervezett török kiadványa, — ha sikerül megvalósítani — egyik jelét fogja mutatni a külföld

Baltazár Dezső református püspök tegnap délután Debrecenbe érkezett

Nyilatkozott második amerikai útjának eredményéről — A gyűjtések összege negyvenezer dollárra tehető — Baja Mihály lelkész is megérkezett

Dr. Baltazár Dezső református püspök előzőt min'egy félórával indult el Debrecenből amerikai missziós útjára, hogy az ott élő reformátusok körében ismételt gyűjtési akciót indítson. Félévi amerikai tartózkodása után tegnap délután fel három órakor váratlanul megérkezett Debrecenbe, ahol a pályaudvaron saját kivánságára csak a családtagjai fogadták, akik a püspöknek délelőtt megérkezett táviratából értesültek megérkezéséről.

Baltazár püspök második amerikai útjáról nyilatkozva kijelentette, hogy az úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben sokkal eredményesebb volt az elsőnél, bár a gyűjtésnek egyáltalában nem kedveztek az ottani viszonyok s minden erőt meg kellett mozgatni, hogy eredménnyel járjanak. Kedvezőlen hatással volt többek között az is, hogy az amerikai magyarság körében az utóbbi időben kifejezőbb ébredés magyarság vagy közbönség viselkedett vagy pedig titokban és nyíltan igyekezett megakadályozni a sikert.

Mindezek ellenére is fényes sikerrel járt a második amerikai út, amelynek eredménye körülbelül 40 ezer dollárra tehető, ami magyar nézvéstől nézve, csaknem három

előtt tudományos felsőbbbségünknek.

Többek között azt az újabb kérelmet intézi a városi tanácshoz engedje meg, hogy a török okiratokat lefényképezés céljából Budapestre a Törképészeti Intézetbe szállíthassa, mert csak ott van olyan fényképező készülék, amely erre a célra legalkalmasabb.

Érdeklődünk a városi levéltárban a kérdéses okiratok felől. A levéltárban összesen 109 ilyen tudományos kutatásra alkalmas török oklevél van, természetesen mind lefordítatlan. A városi múzeumba mindössze két okirat van, amelyek szintén Budapestre lesznek szállítva. Ezek az okiratok legnagyobb része a tizenharmadik és a tizenhetedik századból való, van azonban néhány újabb kelte is. Külsejükre nézve renkívül érdekes és ma már bizony szokati sajtóságokat tartalmaznak az okiratok.

Az egyik török bég például úgy írt alá egy hosszabb oklevelet, hogy a tenyerét tintába mártotta s rányomta a papírra.

Szóval valóban ellátta a közigyével. Ettől eltekintve azonban már maga a török írásmód is külön érdekes. Egy-egy lapon alig néhány szó van feljegyezve s már az is betölti az egész oldalt, amely hozzá nem érték szerint úgy tűnik fel, mint egy tarka krix-krax al telerajzolt lap.

Több olyan írást van közöttük, amelyeket maga a szultán írt alá.

Mint utólag értesülünk, dr. Fekete Lajos országos levéltárnok ma délelőtt megérkezett Debrecenbe, hogy az illetékesekkel megbeszélje az értékes okiratok átvételeének módjait. Valószínű, hogy az oklevelek néhány nap múlva már Budapestre lesznek. Dr. Fekete Lajos államtitkár kijelentése szerint a török okiratokra az Országos Levéltárnak három hónapig lesz szüksége.

Két kis gimnázista súlyos szerencsétlensége a Hév. villanytelepén

Munkások, akik a diákok segítségéhez fordultak — A gondatlanság következményei — Törvényszéki tárgyalás

A debreceni Hév. villanytelepén 1922. szeptember 4-én délután 4 és 5 óra között kint játszó két ifj. Makai Lajos és Orgovány László 13 éves kis fiúk, akik az ideai tanévben a debreceni ref. főgimnázium IV. ik osztályának növendékei.

Ugyanebben az időben a villanytelepén foglalkozókat Bodolai Ferenc és Husi Gyula váltómunkások s a telepre befutott villamosok ik felátást végezték. A felátást azonban egyedül nem igen tudák elvégezni s segítségül hívták az ott járó Orgovány Lászlót és ifj. Makai Lajos is.

Orgovány László a IV. ik sín pár váltót át is váltotta, azonban a sín-mozgásban levő villamoskocsi elütötte ifj. Makai Lajost, a jobb lábán a kocsi kerekei keresztül men-

tek s azon csak 20 napon jóval túl gyógyuló zúzódásokat szenvedett.

A villamoskocsi kerekei alatt fekvő ifj. Makai Lajosnak Erdős Imre váltókezelő szellett a segítségére, aki az eszméletlen állapotban levő halálra rémült kisfiút kiszabadította a villamos alól. Kis vártat mulva megérkezett a helyszínére a mentők s a súlyosan sérült Makai Lajost beszállították a sebészeti klinikára.

Az ügyészség Bodolai Ferenc, Áram Ferenc és Husi Gyula pályamunkások ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt emelt vádat. A tárgyalást ma délelőtt tartotta meg dr. Serly Jenő táblabíró tanácsa a debreceni törvényszéken. A tárgyalást azonban a bizonyítás kiegészítése végett április 29-ére elapítást.

Rákosi Jenő beszéde Jókairól a szombathelyi Jókai-ünnepélyen

„Ha Magyarország elsüllyedne, Jókai műveiből meg lehetne konstruálni egész Magyarországot

Szombathely, április 3. A Dunántúli Közművelődés Egyesület a Vasvármegyei Kultúreg estét Szombathelyen Jókai-ünnepélyt tartott, melyen Rákosi Jenő mondott ünnepi beszéde Jókairól a Dunántúli színtérjéről. Többek között a következőket mondta:

— Jókai munkássága nem osztályozható műfajokra, mert Jókai európai értelemben vett regényíró, de ilyen színje még sem volt a világnak.

Ha egész Magyarország elsüllyedne és csak Jókai művei maradnának meg, Jókai munkáiból meg lehetne konstruálni Magyarországot, meg lehetne találni annak minden várát, folyóját, hegyét, szajátosságát minden emberét a legutolsó parasztját a legelső főúrját. Jókai műveiben életre kelt a magyar élet minden álna és minden keserve. Jókai át fogja szelje egészében mindenkit, aki Magyar.

Utána Feszty Masa festőművész, Jókai unokája olvas a fel Feszty Árpádé visszemlékezését Jókairól, „A fülemilék atyja”-ról.

Este Kapy Béla püspök teasteályi adott Rákosi Jenőnek és a Budapestről leérkezett vendégek szellettére.

Berugott legények, akik még a csendőrtől is elvették a kardot

Érdekes pert tárgyalt ma délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Serly Jenő táblabíró, törvényszéki tanácselnök tanácsa. A per vádoltja két győri géplakatos volt, akik 1924. évi augusztus havában Püspökudányban a Máv. tömítőtelepen dolgoztak s egy éjszakai mulatás alkalmával az utcán az őket esendes viselkedésre intő Béres József csendőrtörzsőrmestertől evették a kardját s hazavitték a lakásukra. Az ügyészség hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt emelt ellenük vádat.

Az egyik vádlott Horváth Jenő géplakatos elmondta vallomásaiban, hogy büntetlen s a háború alatt a zagrabi 1918. közös gyalogezredben szolgált. A vád tárgyát képező esetet a következőképen adta elő:

— Püspökudányban 1924. augusztus 4-én 1 óráig mulatott hat társával a Rákóczi-féle vendéglőben. — Együtt véve 1 hordó sört fogyasztottak amitől csak spiccesek lettek. Ugyancsak ott ivott a koreszmában Béres József főtörzsőrmester is, aki velük egyidőben hagyta el a vendéglőt. Az uton haladva Béres belekötött egy, a társaságukban levő 10

éves fiúcskába s azt kirántott kardjával meg akarta ütni. Béres azonban mire teljesen ittas volt, megbotlott és hasra esett. Ekkor én odamentem hozzá, a földről felvettem a kardot és hazavittem, ahol elrejtettem az agyba. Alig hogy hazérkeztünk, egy csendőrorjárral jött Béres és visszavéve a kardját, minket kettőket, akik együtt laktunk, letartóztatott.

A második vádlott, Polgár János gépszerelő a világháborúban a haditengerésznél teljesített szolgálatot. Mint törzsőrmester, az Brennerog Friedrich a Viribus Unitis és a Zrinyi-csatahajókon szolgált. A vádára nézve ugyaz a védekezése, mint Horváth Jenőnek.

A tanuként kihallgatott Béres József csendőrtörzsőrmester azt vallotta, hogy Polgár megragadta a kezét és a nyakát, Horváth pedig kardját kirántva elszaladt. Tagadta azt, mintha ittas lett volna.

A többi kihallgatott tanuk a Béres csendőr által előadottakat igazolják. Vallomásukra valamennyi tanuk megesketi a bíróság.

A törvényszék ítéletében büntetésnek mondja ki a vádlottakat s ezért 3 hó fogsárra mint fő- és 50 ezer korona mellékbüntetésre ítélte őket amely büntetést teljes egészében kitöltöttnek vett az előzetes fogsággal. Az ítélet ellen Horváth Jenő felmentés céljából, dr. Mező Sándor királyi ügyész pedig súlyosbítás miatt felbevezetett.

Az Alföldi pincevendéglőben
mindennap este
záróráig

Berki Lajos muzsikál!

Hírek

— A római zarándoklat. Budapestről jelezték: Ma reggel negyedik órakor Nagykanizsára érkezett a római magyar zarándokok külön vonata, amely sze dán este 10 óra 20 perckor indult el Rómából. Nagykanizsán a vonat ketté osztották, az egyik részét Budapestre, a másik részét Szombathelyre indították.

— Nagypénteken nem jelenik meg a „Tiszántuli Hírlap.” A miniszterelnökség közli, hogy a 4578—1920 M. E. számú rendelet értelmében nagypénteken a proesztáns ünnepre való tekintettel az estilapok nem jelenhetnek meg. Az ünnepi számunk szombaton délután a rendes időben fog megjelenni.

— Az Országos Közegészségi Egyesület debreceni osztálya ma kezdte meg előadás-sorozatát. — Az első előadó dr. Bolák Sándor egyetemi tanár, aki a Hygiene eredményessége és haszna címmel tart előadást a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac utca 8.) este 6 órai kezdettel. Az érdeklődő közönség figyelmét felhívjuk ezen tanulságos előadás meghallgatására. Nem tagokat is szívesen lá az elnökség.

— Iparosok közgyűlése. — Az Iparos Kör április hó 5-én délelőtt 10 órakor az Ipartestület dísztermében tartja a 3. rendes közgyűlést, amelyen az iparosok élebevágó kérdéseit fogják tárgyalni.

— A Debreceni Iparos Dalegyelet f. év április hó 5-én, virágvasárnap délután 4 órakor, a Burgunda-utcai iparostanonc iskola I. emeleti nagytermében tartja 35. évi rendes közgyűlést, melyre a dalegyelet működő, választmányi- és alapító tagjait meghívja az elnökség. Tájékoztató: 1. Elnöki megnyitó. 2. Pénztárak jelentése az 1924. évről és az 1925. évi költségvetési előirányzatról. 3. Számvevőbizottság, könyv- és leltárvizsgálók jelentése; felmerülvények megadása. 4. Évi jelentés az 1924. évről. 5. Kitérteések. 6. Alapszabálymódosítás. 7. Tiszttalálás. 8. Indítványok.

— Meghívás. A debreceni ipartestület kérelmében szerveelt békéltető bizottság alapszabályainak 2. §-a értelmében a békéltető bizottság 72 rendes és 48 póttagból áll. A rendes tagok felerészét a testület előjáróságának tagjai; felerészét pedig a testülethez tartozó iparosok összes segédei által maguk közül választott segédek teszik. Felhívom Debrecen sz. kir. város képesített ipari üző összes segédeit, hogy a nevezett békéltető bizottság segédtagjának megválasztására f. évi április hó 26-án (vasárnap) délelőtt 9 órakor, az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1—c. szám, 3-ik lépcső, II. em.) tartandó segédgyűlésen jelenjenek meg. Tárgy: A békéltető bizottság 36 rendes és 24 póttagjának megválasztása. Dr. Vass Károly városi tanácsnok, mint elsőfokú iparhatóság.

— Alapítke emelés előtt álló Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság 4320 darab részvénye elővételi joggal jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

— Értésítés. Ertesítjük viz fogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 4-én reggel 9-től délután 2-ig a háziállatokon eszkezelendő munkálatok miatt a Károly Ferenc József-úton nem lesz vizszolgáltatás. — Világos.

Kiderül a vámhivatali betörés

Felismerték a károsult textilkereskedők a bűnfeleltekben a vámhivatali betörésekből származó textilárukat

Az a részletes tudósítás, melyet a Tiszántuli Hírlap adott a Keleti-sor 23. sz. a. házban tartott házkutatás eredményéről, hamar nyomra vezetett. Kiderült, hogy a lefoglalt és részben már feldolgozott textilárúk mind a február 14-én éjszaka történt vámhivatali vasuti raktárban elkövetett betörésből származnak. A károsult kereskedők felismerték a lefoglalt holmiban a részükre Csehszlovákiából érkezett textilárukat.

Az őrizetbe vett Lukács család tagjai tagadnak, nem akarnak semmit sem tudni a betörésről és konokul állítják, hogy a család fő, idős Lukács Mihály a sibogóban vette a holmikat az öreg pedig állhatatosan erősíti, hogy ő látatlanba vette meg a hatalmas batyut 2 és fél millió koronáért és csak ottbent bánt meg, hogy milyen jó vásárt csinált, mert a saját megállapítása szerint is megért a pertéka 50—60 millió koronát. Már ez is megdönti a jeles család körmondfont fejének azt a védekezését, hogy ő nem tudta, hogy lopott holmit vásárolt jóhiszeműen.

Az a tény, hogy ifjú Lukács Mi-

hály, mikor az apja házában történt házkutatásról értesült, lóháton vágott ki a hajdubagosi tanyára és épen akkor végezte el a padlásán a vámhivatalnál történt betörésből származó holmikat és a létrán lefelé jött, mikor a defektívek automóbilon megérkeztek, szintén megdöntöhetetlen bizonyíték bűnösségük mellett.

Az öreg Lukács Mihály és a jeles familia tagjai hiába igyekeznek megmaradni a jól össztanult védekezésük mellett, a hurok egyre jobban a nyakukra szorul és apróbb ellenmondásokba keverednek.

Az öreg személyleírását adott arról az állítólagos fiatalemberről, akitől a vámhivatali betörésből származó holmikat vette és az ő bemondása alapján elő is állították V. S. nevű fiatalembert, aki azonban hallani sem akar a dologról.

Minden valószínűség szerint a Lukács családnak feltétlenül része van a vámhivatali betörésben és rendőrségi nyomozást hamarosan sikerrel fog vezetni.

Gyermektartási per egy meg nem született gyermek miatt

Bosszu a csábitón — A hamis keresztlevél — A meg nem született gyermek anyja vizsgálati fogságban

Több mint 10 évvel ezelőtt a vonaton ismerkedett meg Rozgora Lujza fiatal cselédleány Salmen Hendrikkel, aki jelenleg Szombathelyen gégyáros s a fiatal leányt elcsábitotta. Eftől az időtől fogva Salmen Henrik hosszabb ideig együtt élt Rozgora Lujzával, aki akkor budapesti lakos volt.

A viszony azonban nem tartott örökké. Mindegyik más partnert keresett magának s szakítottak egymással. Közben Rozgora Lujza nagy anyagi szükségbe került, Salmen Hendriket pedig szinte téneménys módon kezeibe vette a sors. Rozgora Lujza nagyon haragudot Salmenre azért, hogy elcsábitotta s elhagyta, hogy gyermektartásért pert indít ellene.

Igen ám, csak hogy az volt a baj, hogy nem volt gyermeke. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban egy hamis születési igazolványt állíttatott ki, hogy 1917. március 25-én Salmen Henrikkel való együtt élésből házasságon kívül egy László nevű gyermeke született. Ezt a

bemondását az anyakönyvi hivatalban két tanúval igazolta.

Hamis születési bizonyítvánnyal aztán mez is indította Salmen Hendrik ellen a gyermektartásért a pert. A bíróságnál azonban kitént a születési bizonyítvány hamis volta. Mire azonban a hatóságok a hamisításért felelősségre vonhatták volna Rozgora Lujzát, megszökött.

Most aztán a körözéssel alapján a rendőrség Jászberényben letartóztatta ahol Bacsá Ferenc suszterrel élt együtt közös háztartásban. A jászberényi rendőrség ma adta át a debreceni ügyészségnek.

Ma délelőtt hallgatták ki dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd Rozgora Lujzát. Beismerte, hogy Salmen Hendrikől soha sem született gyermeke s a hamis születési bizonyítványt csak azért szerezte meg, hogy egy kis pénzt szerezzen magának s Salmen Hendriket pedig elcsábitásért bosszút álljon.

A vizsgálóbíró közokirathamisítás címen elrendelte ellene az előzetes fogságot.

Hólabdarendszer, cipő, gummiköpeny és automobil

Ezelőtt mintegy négy-öt héttel indult meg Debrecenben a hólabda cipő rendszer. A fél város lázban volt az olcsó cipő reményében s alig volt olyan hely, ahol ne hólabdaszelvényt kínáltak volna — a 60.000 korona — az embereknek. Már annyira mentek, hogy nem elégedtek meg egy szelvényvel, hanem sokan 5—6 jegyet is vásároltak, aminek aztán az lett az

eredménye, hogy alig tudják eladni a kötelező 3 szelvényt minden jegy után. A hólabdarendszerről különben nemrégiben már részletesen kifejtettük a véleményünket s itt nem akarunk most ismétlésekbe bocsátkozni csak a tényeket szögezzük le.

Az a nagy „siker”, amelyet a hólabdarendszer által a cipők terén elértek, arra vezetett, hogy ujjában a

gummiköpenyekre is szelvényeket becsátottak ki, ugyanolyan árban és fejtelemek mellett, mint a cipőknel voltak. Sőt azt is beszélik a városban a „beavatottak”, hogy a hólabdarendszert az autókra is ki fogják terjeszteni, még pedig nagyon rövidesen. Egyesek már a szelvények számát és árát is tudni vélik.

Ugy halljuk, hogy a különböző életművekre is kiterjeszkedett már ez a rendszer. Aki bizonyos mennyiségű szelvényt elad, megkapja a kikötött zsírt, húst, szalonmát stb. Szinte hihetetlennek látszik de így van. S ha továbbra is ilyen hatalmas lépésekkel halad a maga hódító útján, megérjük, hogy a jövőben nemcsak a lezetet adják szelvényekre, hanem tőlán még a borbélyok is hólabdarendszerben fognak borotválni.

— A hortobágyi kötelezőre hajtani kívánók figyelmébe. A debreceni gazdasági egyesület f. év kért mindazon jogos utakra, akik e évben a hortobágyi kötelezőre és szágót kihajtani akarnak, hogy a földadás elke ülése végett a kötelezőlegyet az egyesület titkári hivatalába Piac-utca 61. sz. lehetően megelőbb és minden jószágukra egyszerre befizetni sziveskedjenek, mert a kihajtás napján szokásos tömeges jelentkezés miatt esetleg több idejükbe kerül dolgaik elintézése.

— A polgári lóállomány kötelező megvizsgálása. A tavaszi haszonlátó vizsgálat tárgyában kiadott 26,126—1924—II. 3. számú m. kir. földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében, a polgári egész lóállomány darabonként megvizsgálható lévén: a 104,300—1901. F. M. sz. körrendelet alapján Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága f. évi január hó 26-án kelt hírdelményében felhívta az állattulajdonosokat, hogy lovaikat a hírdelményben megjelölt helyre és időben vezessék elő a vizsgálat foganatosítása végett. Ez a vizsgálat már befejezést nyert. Megállapított azonban, hogy egyes állattulajdonosok nem vezették elő lovaikat a vizsgálatra, sem be nem jelentették, hogy lovaikat a saját költségükön óhajtják megvizsgáltatni. Hogy a mulasztókkal szemben az 1688: VII. t. c. 154. §-ában előírt büntetést ne kelljen alkalmazni: a városi elsőfokú közigazgatási hatóság még egyszer módot és alkalmat kíván nyújtani azoknak, akik a kötelező tavaszi vizsgálatra ezidáig nem vezették elő lovaikat s hogy mulasztásukat pótolják. E végből még egy pótvizsgálat fog tartatni a f. évi április hó 8-án, szerdán reggel 8 órakor a baromvásártérben. Nyomatékosan felhívja a hatóság mindazonokat akik a korábbi felhívásnak ez ideig nem tettek eleget, hogy a fent megjelölt helyre és időben a birtokukban levő összes lovaikat vezessék elő a kötelező vizsgálat foganatosítása végett annál is inkább, mert akik ennek a felhívásnak sem tesznek eleget, a hivatkozott törvény s érint meg fognak büntetést.

Nézzé meg!

Feldheim Imre
izléses tavaszi
ujdonságait

Kossuth-utca 6. szám alatt

TAVASZI
KALAP
UJDONSÁGOK
MEGÉRKEZTEK
Feldheim Imre
Friedmann
PIAC 10

— Elvült a falusi lányok.

A városi élet züllesztte le a falu leányait különösen a cselédleányokat. Míg máshol egyesületek védekeznek a cselédleányokat és igyekeznek megmenteni a züllesztől. Debrecenben szabad prédája az erkölcsi züllesztnek a falu lányai. A rendőri fogházban állandó lakók a csavargásért őrizetbe vett cselédek. Az északon is két cselédleányt állítottak elő, mert hely nélkül csatangoltak az utcákon és férfakkal igyekeztek ismeretséget kötni, hogy szálláshoz jussanak. A rendőrbiro elé kerül V. Emma és R. Eszter. A nap-nap után ismétlődő, szomorú esetek kapcsán felvetjük a kérdést, nem kellene-e a falusi cselédleányok züllesztét megakadályozni „cselédleányok” kötésével. Szegeden a Mária-egyesület már 30 év óta adásos működést fejt ki a téren a városi hatóság támogatásával. Debrecenben a zugszállásadók kezében van a falusi cselédleányok sorsa: mert van tele velük a börtön ebben az egyetemi városban.

Az asszonyok a piacot üveg.

Ma reggel 8 órakor a Piac u. 51. sz. házában levő Merino r.-t. üzletnyitáskor a négy méter magas és csaknem olyan széles, hatalmas kirakat üveg hatalmas robajjal összetört. A nagy üvegtábla egész „apró” cserepekre bomlott szét egyetlen pillanat alatt, mintha robbanás történt volna. Szerencsére, hogy az üzlet kinyitásával foglalkozó alkalmazott a rolló feltámasztása után hátralepett, mert különben súlyos baleset érte volna.

— Viharos mulu befőrő.

A napokban megirtuk, hogy a rendőrség lopásért őrizetbe vette Szilágyi Gyula hajdusoboszlói lakatosmestert, akit a károsult juttatott a rendőrközre mikor a lopott holmit éppen értékesíteni akarta. A tolvaj az val védekezett, hogy részeg volt és neki az a szerencsétlensége, hogy ellenállhatatlan kényszer alatt áll, az rumot iszik, már pedig akkor is Áron-féle pálinkamérésben és alig sargulyázta le a harmadik futtyóval, már a keze rajta volt a pulton heverő szvetteren, mert amíg rumivákor a szeme megégett, a keze nem hagyja ott. Beismerte azt is, hogy már kétszer büntette lopásért a debreceni törvényszék és akkor is rumivás után követte el tettét.

— De hát akkor miért iszik rumot? — intezte hozzá a fogós kérdést a rendőrtisztviselő aki a „Józanág” című antialkoholista lap leglelekesebb forrását Debrecenben.

— Gyomorfájás ellen orvosság a rum! — javaszkodott a tolvaj.

Ma érkezett meg az országos bünyői nyilvántartás értesítése, hogy Szilágyi Gyula hajdusoboszlói lakatosmester már 12 ízben volt büntetve befőrésékért és lopásokért, legutóbb másfél esztendői börtönt ült lopásért. A megrogzított tolvajt átadják a kir ügyésznek.

— Fénykép szereti cikkek, legfrissebb lemezek Springer könyv- és fotókiállítás, 1 méter darabonként is, fényképezésnek gyári árak.

— Falis lexikon 18 kötet teljeren új, olcsón eladó. Megtekinthető Antalfy József könyvkereskedésben. Telefon 612.

— Svájci pikó és pedál női szalmakalap 80-tól 120 000 koronáig a Kalapüzemben, Piac-u. 9. Bika-szálloda mellett. Átalakítás 60.000 kor.

Eva vizet igyunk
Husvétli sonka
1 kgr. 46 000 K
 SZABÓ KÁROLY hentes üzletében,
 Gróf Dégenfeld tér 1. s am alatt

Borsodszemerei földművesek megszurkálták Mezőkövesden egy piaci árúst

Százezer korona miatt keletkezett szóváltás a vevő és eladó között — Az árús életveszélyesen megsebesült

Frank Dezső és Groszmann Miklós mezőkövesdi piaci árúsok csütörtökön, a szokásos hetivásár alkalmával kirakodtak a mezőkövesdi piacon. A földön aruló ráfősöknek forgalmas napjuk volt, mert vidékről sokan jöttek be erre a hetivásárra.

Tíz óra felé Frank Dezső piaci árús standjánál nagy szóváltás támadt egy asszony és az eladó között. Néhány méter kartont adott el a piaci árú a vevőnek, amikor fizetésre került a sor, az asszony állítólag egy tízezer koronás bankjegyet akart százezer korona helyett adni. A tízezerrel az eladó nem fogadta el a vevőtől, gyanút és még 90 ezer koronát követelt.

Az asszony azt állította, hogy ő százezer koronást adott és nem tízezerrel. A kereskedő indulatba jött, ki ragadta a vevője kezéből a már eladott portékát és 90 ezer koronát követelt. Az asszony ordítani kezdett, mire a piacon levő Borsodszemerei községbeli lakosok nekimentek a kereskedőnek és botokkal fenyegetve követelték, hogy az asszonynak adja

át a portékát.

Frank Dezsőt körülfogták a földművelői férfiak és asszonyok és fenyegetve akarták erőszakolni, hogy a portékát adja ki. A megszorult helyzetben levő kereskedő segítségért kiáltott, mire szomszédja, Groszmann Miklós igyekezett kiszabadítani őt a fenyegető helyzetből. Erre Groszmann botokkal fejbeverték a támadók úgy, hogy súlyos sebekből vérezve esett össze. Frank Dezsőt megszurkálták és botokkal verték meg súlyosan. Miután dolgukat végezték a vevők, szótlopkodtak a holmikát és elmenekültek.

Frank Dezsőt súlyos sérüléssel szállították lakására, ahol azonnal orvosi kezelés alá vették. Az orvos megállapítása szerint törzsúrás érte, mely a bal kulesesont alatt hatolt be és fűtőerét metszette át.

A mezőkövesdi csendőrség az eset után azonnal széleskörű nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére. — Miután megállapították, hogy Frank Dezső támadói borsodszemerei földművesek, járőrt küldtek ki a verekedők őrizelbevételére.

Két szentpétervári orvos borzalmas gyilkossága

Szállásadójukat meggyilkolták és utána felboncolták — Az egyiket 4, a másikat 2 évre ítélte a bíróság

Budapest, április 3. Az egész orosz fővárosban óriási megrázkódtatást keltett az a borzalmas eset, amely nemrég történt a két orosz orvos lakásán. Letörtötték a két orvost, mert az volt élniük a gyanu, hogy szállásadójukat ismeretlen okból borzalmas módon meggyilkolták és a legtokéletesebb bontani tudásukkal szédarabolták.

A két lelkesen orvos bűnügyében a napokban tartották meg Péterváron a főtárgyalást, amelyen óriási

közönség jelent meg a hallgatóságban. A vádlott orvosok mindent tagadtak a makacs tagadásukat semmiképpen sem sikerült kézrekeríteni a bíróságot.

Tagadásukkal szemben csak nagyon kevés bizonyíték volt a bíróság kezében és ezért nem is hozhattak nagyon szigorú ítéletet. Az egyik vádlottat négy évi szigorított magánfogságra ítélték, míg a másikat feltételesen 2 évi fegyházzal büntették.

Sikkasztásért elítélt kém

Hladis-Dobernik József 2 havi fogházat kapott

Ma délelőtt 9 órakor két feltűzőt szuronyos csendőr egy tiszthelyettes vezetésével, erősen megbilincselve kísérte át a Margit-körútról a Markó-utca felé a Margit-körúti katonai fogházba a törvényszék Markó-utcai épületébe Hladis Dobernik Józsefet.

Mint emlékeztetés két hónappal ezelőt a kémkedés gyanúja miatt a katonai fogházban tartóztatásban levő Hladis Dobernik Józsefet szin-

tén átkísérték a Margit-körútról a Markó-utca felé és akkor amint két óra visszafelé vettük hírtelen beugrott a csehekóvetség Akadémiai utcai épületébe. Napokig tartó diplomáciai tárgyalás után szolgáltatott át a csehek Hladis Doberniket ismét a magyar hatóságoknak. A tárgyalás megnyitáskor Hladis Dobernik kezéről levették a vékonyabb acélhán-

col, de rajta hagyták a ballábát és balkezét össz kötő nehéz rabláncot és így megbilincselve ült a vádlottak padján.

Az íratok ismeretéből kitűnik, hogy Hladis Dobernik József két évvel ezelőt rendszeren a R. mi-szállóban szállt meg. Emlőd Laszlo szobafestőnek átadta neki 200 cseh koronát, hogy azt Pozsony melletti társasági helyszínrhez juttassa el. Hladis Dobernik a pénzt átvette, de a hónapok egymásután multak és a megbízásnak nem tett eleget.

Hladis Doberniket a múlt évben kémkedés miatt letörtötték. Fején két tetek ottene sikkasztás és kémkedés miatt. A büntető bíróság a bűncselekményben bűnösnek is találta Hladis Doberniket és miután lopás egy ízben már az ügyelti járásbíró-ságnál büntetve volt, két hónapi fogházra ítélte.

Hladis Dobernik felebbezett az ítélet ellen és ezt a felebbezést bírálta ma el a felebbezési bíróság. A büntetőjárásbíró ítéletét egész terjedelmében jóváagyta a törvényszék.

— Mit hirdet ma az Ingóság-közvetítő?

(Hatvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon 11-99.)
 Hogy lehetséges-e a világ minden kincsének szék-ségletti beszerzése, kedvező feltételekkel és részletfizetéssel a munk: férfi és női ruhákat, éri ruhaszöveteket, bőrválcok, vásznakat, kapaváznakat, anglicéttel, zafírokat, paplanokat, futószőnyegeket, csipke és etamin függönyöket, ág- és asztali terítőkarnilurákat, butorokat, magános szekrényeket, ágyakat, diányokat, nemesreket, székeket, betárszékeket, tákrókat, fru és és asztalspórokat, asztalokat, varrógépeket, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, cimbalmodokat, tárokat, zongorát, hegedűket, szentképkeket, gitárokat, vívósíkat, cipőket, csizmákat, órákat és legújabb gramofonokat, nyergeket, sodonyágybetéteket és mindeféle Ingóságokat. Óriási előny, hogy egy helyen vásárolhat mindent. Eladásra elfogadunk mindenféle Ingóságokat. Az Ingóság-közvetítőnél (Hatvan-u. 1.) rendelhető meg a legújabb amerikai Standard-Underwood, Portable (kézi) Underwood és ujjaalkitott írógépek a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Ha tenet írógépet akar venni, mindenképp előt jön el az Ingóság-közvetítőbe. (Hatvan-u. 1.)

Felelős szerkesztő: REITZ JÁNOS
 Kiadó: Tiszántuli Hirtap Könyv- és Lapkiadó Vállalat R.-T. Varga-utca 5.

Roboz
 kalapszalomba
 párisi modellek
 érkeztek
 Szent Anna-u. 5.

Husvétli
 locsolós parfümök és kölnivizek
 prima minőségben, minden illatban
 Francia illatszerek és piperacikkek
 nagy választékban
 Manicúr-, fésű-, és parfümkazetták
 stb. legolcsóbban szerezhetők be a
KORZÓ DROGUERIÁBAN, Piac-u. 42

Ruhafestésben
 vegytisztításban és mosásban
utólérhetetlen
 Értékesebb ruhákat fel-
 ősséggel
 válal
BIRÓ Anya-Bika
 mozi bejárat

OLNÓT
 bármely mennyiségben
 megkapunk nyomdánkban. Varga-utca 5.

Színház

ACsokonai-színház műsora:

Apr. 3.: A waterloo-i csata. Komédia. D) bérlet.
Apr. 4-én. A kis cukros. Vigjáték. Új betanulással. D) bérlet.
Apr. 5-én. D. u. 3 órakor: A búcsúkerülő. Operette. Olcsó helyárak kal.
Apr. 6-án. Süt a nap. Életkép. Kiss Ferenc a Nemzeti színház művészeinek vendégjátéka. Bérletszűnet.
Apr. 7-én. Marica grófnő. Operette. Kiss Ferenc a Nemzeti-színház művészeinek vendégjátéka. Bérletszűnet.

Színházi iroda jelentése

Utójjára kerül ma színter az örösi sikerű hatálatlanul mulatságos „A waterloo-i csata. Az igazságosság annyi udonságot szerzett meg és vendég-szeretést költött le a hátralevő sajnóra, hogy a legnagyobb sikerű darabokat is le kell vennie a műsoról, hogy programját megvalósíthassa.

A „Kis cukros“ nagyszerű francia bohózatot vigjátékban lép Kardoss Géza szombatot ismét a közönség elé.

Olcsó helyárakkal vasárnap délután a mulatságos, gyönyörű zenéjű Búcsúkerülő operette.

A Jókai centenárium alkalmából eleveníti fel a színház vasárnap este a halhatatlanul író legszebb művét, Az aranyembert!

Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház művésze, a i úgy egyéniségével, mint beszédével a legmagyarabb tyust képviseli, hétfői „Süt a nap“ és keddi „Marica grófnő“-ben i vendég-szeretést nagy érdeklődéssel várja a debreceni közönség.

Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház művészeinek hétfő és keddi vendégjátékára jegyek már válthatók.

A mozgósínházak műsora

APOLLO: Párisi világrevü „A nagy fehér ut“, dráma 10 felvonásban, egy előadásban.

Jón: Dante „A pokol“, VIOSZINHAZ: Mai Murray főszereplésével a Páva hercegnő, egy táncfenomén regénye. Britans film.

Jón a Tizparancsolat.

URANIA: Paramount attrakció „A halál kapitány“, a legérdekesebb tengeresi dráma. Risérő: Cinege a vadnyugati n. burleszk.

METEORBAN vasárnap „Kétltn ember“ és „Mafot a szélhámos“, 2 s áger egyszerre.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

Ma este fel 8 órai kezdettől Udonság! Premiere!

A waterlooi csata

Komédia 3 felvonásban. Irta Lengyel Menyhét. Rendező Rótkó József.

SZEREPLŐK:

Mister Green	Rótkó József
Rose a tészege	Gyulai Gizi
Romberger igazgató	Hortobágyi A.
Militta filmszínésznő	Hajasi Mariska
Boleslavsky filmszínész	Rajz Ferenc
Mster Red	László Gyula
Thuróczy	Virágháty Lajos
Végh, filmrendező	Sőét Baasz
Hudacsak filmszínész	Berényi Gábor
König, operatőr	Kolozsvári A.
Ada kisasszony	Torma Goszti
Hotelportás	Sndori Kálmán
Ralics filmügynök	Szoyer Dániel
Vere: hirlapíró	Püspöki Ivor
Philipp	Vam s Nándor
Meisli segédrendező	Ra z János
1) hotelvendég	Juház Sándor
2) hotelvendég	Peréyi József
Hordár	Dankó Béla
Egy utas	Ón dy Sándor
Telefonos fia	Hrváth Agi
Pincér	Buzsáky József

Megkezdtek a vasutasnegyed építését

Az idén épül az első két emeletes palota 36 lakással, a jövő évre második ugyanolyan méretekben és előreláthatólag tovább fog épülni a vasutasnegyed

Szorgalmas építőmunka indult meg a bábaképző intézet szomszédságában, ahol az idomtalan és disztelen Wesselényi-ter beépítése kezdődött meg. Ott épül föl a jövővé vasutas negyed.

Az első két emeletes vasutas palota alapjának megadásához hétfőn fognak hozzá s oly erővel fogják folytatni az építkezést, hogy 6 hónap alatt elkészül teljesen a csinos palota és november 1-ére beköltözhetnek a modern 2 és 3 szobás lakásokba a lakástulajdonosok, tisztviselők és alkalmazottak.

Díszes lesz a két emeletes vasutas palota annak az eddig elhanyagolt és sárba hullasztott városrészek. — Hétfő keretbe fog illeszkedni a vasutas palota a csinos gör. kat. magyar templom és a bábaképző intézet szomszédságában a Homokkert és a Buday Ezsaiás-utca sarkán, a Kosuth-utcai villamos megállója közelében.

Elevenen lüktet az élet már is az épülő vasutaspalota környékén. — keskenyvágyányu vasutat odavezették már és apró kocsikon egyenesen a vasuti állomás területéről hordják az építkezés színhelyére az építési anyagot, téglát, homokot, meszet, cementet, állványokat. Kocsikon és automobilon hordják a téglát. A városi téglagyárból 600.000 darab téglát rendeltek egyelőre, de az építkezés megkezdése után még 600.000 darabra lesz szükség.

Az építésvezetés irodája már épül és onnan fogja vezetni az építkezést Mikecz Miklós felügyelő, a máv. debreceni osztálymérnökségének kiváló főnöke, elismert szaktekintély építkezési ügyekben. Személyesen vezeti s irányítja az építkezés előmunkálatait, melyek már is gőzerővel haladnak előre.

Két hét alatt elkészül a földmunka és még e hónapban ki fognak emelkedni a földből a falak. Az épületnek a sugar utnak beillő, 30 méter széles Homokkert-utcaára 70 méteres, a 16 méter széles Buday Ezsaiás-utcaára pedig 5 méteres beugrással 64 méter frontja lesz, tehát egyike lesz a város leghatalmasabb épületeinek.

Eddig 3600 négyzetözl áll a máv. rendelkezésére. A város 5 aranykoronáért adta át négyzetözlét. Ha négy épület épül, akkor frontot kap a Berta-malom részén is, ahol új utcát nyithatnak a Homokkert és a Wesselényi-utak közt.

Az épületben 36 lakás lesz. Az udvarán a melléképületek mellett lesz

gyermekjátszó hely. Az építkezési költséget 400.000 aranykoronában irányozták elő s ha valami közbe nem jő, november 1-re beköltözhetnek a lakásokba az arra igényt tartó vasutas családok. Kapos lesz a vasutas lakás, mert a lakbérükért fogják kapni, már pedig a lakásrendelőt megszüntetésével a lakásdrágaság fogja fenyegetni átmenetileg a lakókat és akkor bizony a legolcsóbb lesz a vasutasok lakása.

Jövő évre tervezik a második vasutas palota építését, melynek frontja a Buday Ezsaiás- és a Wesselényi-utakon lesz. A II. vasutas palotában újból 36 vasutas család kap lakást 1926 november 1-én, amikor a lakások felszabadulnak. Valószínűleg a máv. folytatni fogja a következő években is az építkezéseket és ezzel végképp megszüntetné a még mindig nyomasztó lakámséget Debrecenben.

Tervezi a máv. az üzletvezetőségi palota építését is, hogy végre méltó elhelyezést nyerhessen a debreceni üzletvezetőség. Mintán az üzletvezetőségnek nem kell okvetlenül a város szívében lenni, sőt sokkal előnyösebb, ha minél közelebb van a vasuti állomáshoz, az üres Wesselényi-ter kiválóan alkalmas arra, hogy négy oldalas utcafronton épüljön fel a 3 emeletes üzletvezetőségi palota, minden oldalról kellő világossággal, amit oly nagyon nélkülöznek sok szobában most a tisztviselők a Tisza-palotában. A beépítendő ternek a tulsó része sokkal közelebb van a vasuti állomáshoz, mint a Tisza-palota, tehát az üzletvezetőségi épületnek elhelyezésére kiválóan alkalmas.

Vasutas városrész lesz a mostani Wesselényi-ter helyén csinos utcákkal, fasorokkal és csinos külsővel. — Természetesen a városnak is meg kell hozni a maga áldozatát és aszfaltburkolattal, villamos világítás sal ellátni a vasutasnegyedet.

— A Hadirokkantak foglalkoztatási igazgatóságától bizva meg-eladó lakásának ruháinak, bútorainak értékesítésével. Kapthatók: sifonok, ágyak, éjjeli szekrények, 8 fiókos antik goublet, mahagani asztalok, képek, ruhák, waltham sz. rény, mechanikai csigahalom, kézi szerzők szerelőknél, ebédő szekrény, pohárszek, ingóra stb. Bővebbet Szent Anna-u. 12. alatt.

Meghívjuk

1. vevőinket a legújabb angol női kabát, kosztüm és férfi stíveitnek bemutatására.

Fischer Adolf és fia
postásnagykereskedő
Plac 61.

RÓTH INRE DIVATÁRUMAZ

(DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 37, BURGONDIA-UTCA SAROK)

Ismét megkezdte

férfi- és női szövet, fehéremű, vászon, zefir, kanavász,

liberty, karton, női, férfi- és gyermekharisnya és ruhák

mélyen lezártított árban való árusítását

Baksör csapolás

a Gambrinusban megkezdődött

Izzadás ellen Antisanol-kenőcs

Hatásban biztos, használatban kellemes.

BÁNO ANDOR Arany Annyal gyógyszerháza

DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarok

Sport

Csendőrségi mezői futóverseny

Városszerte nagyérdeklődés kísérelte a jövő hó 5-én vasárnap délelőtt az üzletvárosi verseny pályánál lesz a csendőrségi országos mezői futóverseny. A rendező csendőrkormány parancsnoka, mindenütt elkészítette, hogy Debrecen társadalma nek élvezetes versenyt nyújtson és a futóversenyt is úgy jelölték ki, hogy a triatlonról négy részében látszólagos a verseny érdekességét nagyban fokozza.

A verseny az eddigi programból először 9 óra 30 perckor, hanem pontosan 9 órakor kezdődik s azon előreláthatólag 100 versenyzőt köztük az országos viszonylatban is elsőrangú erőnek ismrt Pulya s áradás és a debreceni kerületi bűnke Gyulai Pál is indul.

A versenyzők 5 óra fel 8—8 között a Piac-utcaán rendezel vonulnak fel s a zenekar a verseny alatt is hangversenyez. B lépt-d n nos. Az érdeklődőket a rendező bót lágyezton is megtelettel meghívja. A versenyvezetője a Bk. s II da. 61. 9 órakor költön villamos indú.

Verseny után 11 óra 30 perckor kezdettől az Uránia színházban az 1924. évi párisi olimpiára felvet filmek kerülnek bemutatásra. A Debrecen városi társadalma eddig még nem ismertett előadás iránt egy nagy érdeklődés, hogy a jegyek nagyrésze már elővételben elkelt.

A még korlátolt számban rendelkezésre álló jegyek jelenleg (telefon szám 508) i ényient k vagy előadás előtt az Uránia pénzáruváltatós.

Csokonai-színházban

1925. április 6-án, hétfőn és 7-én kedden

Kiss Ferenc

a Nemzeti Színház művésze vendégszerepel

Süt a nap

Marica grófnő

főszerepeiben

Jegyek már válthatók!

Bérletszűnet!

Közgazdaság

Ma ismét 15 ezer koronával esett a buza

A mai értéktőzsdén az irányzat mind éjig barasáos volt, a kontinens fedezési várásai következtében az árfolyamok már nyitáskor is a tegnapi zárlati mivó felé emelkedtek és mivel külföld részéről is történtek vásárlások, az árfolyamok a mai rendezési napon zárlatiig feltől 2 százalékos javulást értek el.

Terménytőzsdé.

A mai terménytőzsdén az irányzat lanyha és üzlettelen volt. — A buza 15, a rozs és tengeri 5000 koronával olcsóbbodott.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 497 és fél—500, egyéb 495—497 és fél, 77 kilós tiszavidéki 502 és fél—505, egyéb 500—502 és fél, 78 kilós tiszavidéki 507 és fél—510, egyéb 505—507 és fél, rozs 455—460, tak. árpa 330—340, sörárpa 450—470, kőes 250—260, zab 385—395, tengeri 240—242 és fél, korpa 230—235.

Zürichi zárlat
 Paris 2645, London 2477 és fél, Newyork 518 és fél, — Brüsszel 2610, Milánó 2117 és fél, Hollandia 20675, Berlin 123 és héttizenhatod, Bécs 73, Szófia 377 és fél, Prága 1535, Varsó 100, Budapest 72, Bukarest 240, Belgrád 835.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

devizab	Vétél	Eladási
Dollár	71960 K	72600 K
Angol font	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28474 K	2-750 K
Francia frank	3753 K	3777 K
Svájci frank	13825 K	13980 K
Léva	515 K	523 K
Cseh korona	2123 K	2143 K
Lira	2900 K	2979 K
Lei	331 K	333 K
Dinár	1138 K	1160 K
100 n. márka	16961 K	17125 K
Lengyel márka	13725	13850
Osztrák korona	10155	10215

Ertéktőzsdé zárlat 1925 ápr. 3-n.

BANKOK	Magnesit	Egy. fa	SÖR ÉS SZESZ
Angol-Magy 32	M. asphalt 80	Fornérzyte 12	Fővárosi sör 30
Hazai Bank 107	M. a. kszb. 3140	Guttman 520	Királysör 60
Agrár bank 50	Kerámiai —	Hazai tit. 65	Kőb. polg. t. 540
M. Hitel 403	Móti sz. —	Honi fa 8	Pannonia sör 12
Jeizalóg 37	Nagybát. 74	Körösbányai 6	Temesi sör —
Leszámitó 65	Sajókondói 520	Kronberger 7	Baróti szesz 550
Olasz Bank 20	Salgó 135	Ling. Tróst 17	Keglevich Csz. 10
Osztr. Hitel 146	Ujlaki 15	Hitel fa 10	Részv. sör 553
Lord bank 900	Unio bánya —	Amer. fa —	Temesi szesz —
W. Bank V. 100	Urkányi 990	M. erdő —	Gshchwiat 216
Bos. Agrár 57	Csepeli tégla 11	M. Lloyd 9	Krausz —
Földhitel —	NYOMDAK:	Malomsoky 400	Nemzeti 400
Hermes 15	Athenaeum 67	Licnitig 690	Licnitig 690
Szlavon t. 63	Franklin 66	Ofa 464	Ofa 464
Hungária —	Globus 27	Rézványa 63	Rézványa 63
Ingatlan 16	Kunossy 5	Slavonia 1840	Slavonia 1840
M.-Cseh bank 39	Pallas 147	Thék —	Thék —
Forgalmi 20	Révai testv. —	Nasic 12	Nasic 12
Ker. Hitel 24	Rigler 65	Viktória bút. 145	Viktória bút. 145
M.-Német 10	Stephanaeum 3000	Zabolai 9	Zabolai 9
Közp. jelz. 4	Fővárosi 3	Zentai 145	Zentai 145
Városi bank 7	Ujságüzem —	Erdőb. —	Erdőb. —
Mercur 22	VASÚVEK:	Közlekedés: —	Közlekedés: —
Nemz. b. és. 1035	Bódi vag. 108	Adria 21	Adria 21
Keresked. bank 1000	Coburg —	Atlantica 161	Atlantica 161
Union 4	Csáky 6	Levante 167	Levante 167
Amer. bank 1000	Gazd. gépsz. 178	Mfir. 150	Mfir. 150
Fabank 4	Fábián 56	Bur 114	Bur 114
BIZT. ES TAKP	Fegyver 625	Miskolc 62	Miskolc 62
Belyárosi tak. 28	Féneres 14	Közuti 62	Közuti 62
Lipótvárosi 6	Frankl 72	Városi 50	Városi 50
Egy. Bp. Bz. 56	Ganz-D. 2390	Déli 181	Déli 181
Kőbányai tp. 15	Ganz vill. 1100	Nova —	Nova —
M. ált. tak. 120	Jep és vasút 47	Altamvasut 173	Altamvasut 173
Morszkp. 175	Győrffy-W. 30	CUKORGYÁRAK:	Cukorgyárak: —
Pesti t. első 2525	Hofherr 23	Dél cukor 490	Dél cukor 490
Első m. biz. 6675	Kaszab 23	Horv. cukor —	Horv. cukor —
Fonciere 119	Kisling 3	Cukoripar 2070	Cukoripar 2070
M. francia 78	Kühne 26	Georgia 298	Georgia 298
Jeg 78	Lang 77	Mezői. cuk. 110	Mezői. cuk. 110
Pannonia —	Lipták 19	Stummer 1660	Stummer 1660
MALOMOK	Alt. gépgyár 140	ÉLELMISZEREK:	Élelmiszerek: —
Back malom 51	Magyar acél 100	Fructus —	Fructus —
Borsod-misiz 193	M. de ga 100	Océan 13	Océan 13
Concordia 43	Lampa 106	Cinnet 18	Cinnet 18
Békesesabai 93	Merleg 94	Szalámi 20	Szalámi 20
B. bpesti gu. 142	Motorgyár 25	Páspóki 20	Páspóki 20
Lőrészti. 31	Olomara 150	Vil. pezsgő 39	Vil. pezsgő 39
Gizella 79	Chaudó 14	Tokaji sör 30	Tokaji sör 30
Hung. gu. 119	Vegyipar 43	Halké esk. 20	Halké esk. 20
Király 23	Wagongyár 5	GAZ. VILLAGYOS:	Gaz. villagyos: —
Victoria 322	Palagyi 5	Izzó 895	Izzó 895
Transdanub. —	Rex Lloyd 133	Justizzó 708	Justizzó 708
BANYÁK:	Rina 133	Vasnegyel 116	Vasnegyel 116
Alumium 10	Roessemaad 35	Alt. gíz 10	Alt. gíz 10
Aszfalt és ktr. 415	Rotimüller 42	Osztr. légsz. —	Osztr. légsz. —
Saxit 37	Schlick 30	Auer izzó 1000	Auer izzó 1000
Becsi-sini 1000	Schuller 30	Paobus 83	Paobus 83
Borsodi szes 60	Teufel 52	OLAJOK:	Olajok: —
Lörinci —	U. és 41	Olajipar 70	Olajipar 70
Cement 80	Wulka 41	Marosv. ptr. 75	Marosv. ptr. 75
Észak magy. 80	Worner 8		
Szaszvári 278	Corvingép —		
Kovács 1555	FAIPAR:		
Isivan 11	Alt. fa 800		
Kőb. gőztégla —	Cserző —		
Drasone 108	Dunánaraszti 1000		

SPECIAL HAJFESTŐ ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ
Ramminger hölgyfodrász
 Varga-utca 1. (Iparbank.)
 Illeszkedik a ny. választóiban

Ujman érkezett tavaszi divatlapok után a legelegánsabb **kosztümöket**, mai és estélyi ruhákat legelőcsöbben készíti: **KOVACS ERZSÉBET** Pzv. Hódosi Analmé angol, francia női divatterme, Péterfia 11

Lili kalapszalokban (Piac utca 26. Passage) legszebb model kalapok kaphatók. Selyem kalapok 200.000 koronáért. Mindennemű alakítást elvállal

Hamis fogakat lőrt aranyat ezüstöt legmagasabb árban veszek **BRAUN, Piac utca 31. szám**

Elmúlik a tavasz, közel g a nyár. Ugy szép a férfi, ha jó ruhában jár! Ez pedig csak ugy lehet, ha **Végthől** vesz egy elegáns öltözkéket alkalmi ruhakölcsönző intézet, Vár. u. 2

Elsőrendű kárpitos
SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1 sz., Szent Anna-utca sarok
 KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Festéket
 Padlólakot, brunolot, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színt porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat
STERN
 festéküzletben Piac utca 10. Bikkával szemben.

Ha kitörte kezét, lábát örülni fog
 balesetbiztosításának! Gondoljon erre, amíg ép és jordanon

a Középeurópai Biztosító
 debreczeni vezérképviselőségéhez: **Buro s József** vezértitkár, József kir. herceg-utca 4. Telefon 7-15

PAPLANI!
 Paplanvarrodában készítenek a legfinomabb paplanok fehérrel, vattával illetve Arzasok és Szilaki Asok gyöven és szálcszereken készítenek. Vattá, gep által készíttetik és pormentesítve. Kész paplanok állandóan kaphatók. Készemélyes jó minőségű paplan 285 ezer Ósoka paplan áthuzás 80 ezer A hozzájárult anyagok arányosságáért felelek. **177. Szilagyil Józsefne paplanvarrodája Arany János-utca 61**

Hadirokkantak foglalkoztató ingóságközvetítő irodája Szent Anna-u. 2.

LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUHA SZÖVETEK
 FELDMHEIM BEZSÖNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZNETŐK BE.

Debreczenszky István
 kárpitos — Halköz 8. szám
 Kész hencsereket, díványok, matracok, garnitúrák raktáron.
 Javításokat elvállalok.

Ajtók ki és beléle nyitló és **nytos ablakok** különböző mértékben istányos árban állandóan raktáron tartok
Jancsó Kálmán
 asztalos árúgyár, BÁRCZI-U. 3

Króh Vilmos
 Debrecen
 Dégenfeld-tér
 10. sz.
 olcsó versenycikkelnél **árjegyzéke**

Amerikai ruhselyem minden színben mtr. 75.000
 100 cm. széles valódi japán selyem 50 színben „ 90.000
 Ny rs selyem divat-színben ruhákra „ 75.000
 Crep de schine nehéz minőség minden szín „ 150.000
 120 cm. széles gabardín női ruhászövet „ 35.000
 100 cm. széles schottis ruhászövetek szép divat-színben „ 35.000
 20 cm. széles tiszta gyapju ruhászövet minden szín „ 70.000
 120 cm. széles tiszta gyapju colin szövet minden szín „ 145.000
 140 cm. széles angol kockás vagy sima kelme „ 130.000
 170 cm. széles eredeti francia eponge a legdivatosabb mintákban A békeidők legkeresettebb anyaga a szerb vászon divatminták „ 85.000
 Angol ing zefírek „ 22.000 K
 Eredeti francia liberty sima színek „ 30.000 K
 Karton, volle, kék festő kanavász, angin sok ezer mtr. átlag árban 18.900 K
Francia battist schilon 14.500 korona
 120 cm. széles francia grenadin minden divat-szín mtr. 39.000 K
 Készemélyes paplan fehér vattával db. 330.000 K
 Egy pár női harisnya 10.000 K-től

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 80.0 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlapkiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczel Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénzárára. — Annál apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja dupán számítanak

AJANLAT

Tűzijű, vagon-tételeiben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzijűbehozatal-nál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

15.000 kor. kóser sel pészách kokadi bor, Széchenyi-u. 25. Weisznál. F246

Legszébb gyermekfényképek Ruzicska Gyula műtermében készülnek Piac-u. 32. E788

Tej uradalmi hónapszámra kapható. — Fűvészkert-u. 8. alatt. E786

Téglát legelőnyösebben Hortobágy Téglagyár r. t.-nál vehet Szent Anna utca 11. sz. 244

14 ezer korona 1 liter kitűhő fajbor. Révi, Hatvan-u. végén. 289

Ujletai sajtótermésű ó- és ujbor — nagyobbrészt rizling — kisebb hordó tételekben is kapható Tóby József fermelónél. Széchenyi-utca 45. H185

Magvak 1000 korona adagonként garantált jók Paczeltnél. Vetőborsó 1 kg. 20.000 K. H199

Perzsaszőnyegek legfinomabb — Oriental anyagból legolcsóbban, legjobb kivitelben Lőrincnél, Szoboszlói u. 11b. Javítások, tisztítások vállalhatók. E676

Nyíló virágok kaphatók Fűvészkert-utca 4. E641

Saját termésű bor literenkint 10—18, édes rizling 20 ezer K. koreszmárosoknak 13 ezer koronába szállítva. Bákóczy-u. 12. Czifli Mihály. E758

Tartós fűjű, női cipők 280 ezer koronától 380 ezer koronáig, legszébb kivitelben kaphatók Almássynál. — Kossuth-u. 13. E4

Poloshairást vállalok helyben és vidéken a legolcsóbb árakkal. Szűcsné Baross-u. 1. H14

Szobafestést, mázolás új minták-kaj jutányosan vállal Kelemen, Kálcsi u. 6. F9

Demyon (község) husvét, minden nagyságban és mennyiségben kapható Rothmannnál, Csapó-u. 19. 19

LAKÁS, ÜZLET

Műhelynek vagy raktárnak alkalmas nagy ipnehelység kiadó. Kossuth-u. 60. keresztepület. E5

Kellemes butorozott szoba kiadó még 15 elű, barnakör elfoglalható. Elutazás miatt adnám át. Széchenyi-utca 15. E36

Butorozott szobát keresek. Ajánlatok ármegjelöléssel. Mírgay mérnök egyetemi építkezés. E42

Bérbeadó Kuruc utca 9. számú ház. E32

Különbejárati azonnal elfoglalható elegánsan butorozott utcai 2 szoba, villanyvilágítással és teljes ellátással, urí embereknek kiadó. Varga-u. 24. E34

Központonban két szoba, előszoba, konyha átadó. Cim a kiadóban. F13

Lakásomat azonnali beköltözésre későn átadom. Szoba, konyha spájz nagy pince. Teljes berendezéssel, — esetleg anélkül. Értekezni Széchenyi-utca 16. Keresztepületben. F14

Kelendő, főutcai esinos, utcai butorozott szoba konyhasználattal kiadó Cim a kiadóban. F15

Átadom egy szoba konyha, mellék-helyiségekkel álló lakásom, sertés-tálcával. Homokkert, Oláh Károly-u. 27. E29

Butorozott szoba kiadó egy-két ur részére. Darabos u. 35. E30

Üzletelhelység kapható, pince kiadó, hármas páncélszekrény eladó. — Csillag-u. 8. E31

Különbejárati két butorozott utcai szoba kiadó. Püspöki palota. I. emelet 22. H13

Szoba konyha és fűskomara azonnal átadó. Török Bálint-u. 2. E36

Utcai erkélyes butorozott szoba főhelyen irodának is alkalmas, kiadó. Cim a kiadóban. 24

KERESLET

Elsőjére kvártélyosok felvételnek. Varga-u. 28. sz. 4. ajtó. E36

Veszek egy vagon búzát azonnal-ra és 4000 léglát. Marx sütőde. — Csapó-u. 18. 17

ÁLLÁST KERES

Textil, postó vagy rövidatus céghez ajánlkozom, szerény fizetéssel. — Könyvelést is elvégzem. E3

Rézfős, rövidatus segéd állást keres Weinberger, Szent Anna-utca 36. 5

Földbirtokra, tanyára középkorú urinó, a háztartás minden ágában jártas, házvezetőnek ajánlkozom. — Cim az Egyetértésnél. E35

Kereskedő, fűszerangró és termény szakismerttel, jó referenciákkal raktárnoki üzletvezetői vagy más bizalmi állást keres. Szíves megkeresést „Munkaszórázó” jellegre az Egyetértés kiadójába kér. E43

ÁLLÁST KAP

ÜGYES FIU cipésztanulónak fizetéssel felvétetik. Czina, Cegléd-utca 9. E3

Borhőlyegéd azonnali belépésre felvétetik. Boczán, Hatvan-u. 2. sz. F10

Kertészt keresek kertünk rendezésére. Simonyi ut 36b. H12

Leányok felvétetnek Csapó-u. 21. csemegés üzlet. E39

Házmester, csakis gyermektelen — idejében házaspár felvétetik. — Engel, Werbőczy-u. 3. E38

Gyermekszertő mindenek leány kis családhoz felvétetik. — Homokkert utca 121. F17

Leánykát, 13—14 éves, játszótárs-rak gyermekhez, kintlakással felvétel. Márkus, Piac-u. 77. E41

Dimnyés, szőlőszaktmányos lakással felvétetik. Szav-u. 18. H10

Boltiszolga, kitűnő bizonyítványokkal felvétetik Lőkövits ékszer-üzletbe. E37

Arany János-u. 22. sz. alatt gomb-lukázó és jobb varróleányok felvétetnek. E40

Egy fodrászsegéd felvétetik. — Szentanna-u. 14. E44

Gyógyszertárba felvétetik gyakorlattal bíró technikai segéde. — Arany Angyal gyógyszerár. Piac-u. 50. sz. 21

ELADAS

Féderes talyiga új, eladó olesón. — Csizsáky-utca 8. sz. E766

Tölgyfa felaprítva, házhoz szállítva mázsánként 46.000 K eladó. Varga utca 11. H1

Eladó ház, beköltözhető lakással. Homokkert, Bujdosó-u. 36. H2

Takaréküzlet hely díszes, jókarban lévő eladás miatt eladó özv. Petró-né. Király-u. 5. H8

Eladó gyökeres spárga, Széchenyi utca 21. H6

Eladó 200 négyszögöl házhely kö-rülkerítve, Kinizsi-utcan. Értekezni Juhász Sándor vendéglősnél, Csillag utca 21. E617

Féderes új kocsik eladók. Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet-utca 17. E616

Hajdubagason 3 kat. hold termő szőlő, felszereléssel eladó. Értekez-hetni: Arany János u. 50. Ugyanott bagosi ó és új bor, literenként és hordó-tételekben kapható. E507

Teljes fűszerberendezés részletek-ben is eladó. Hatvan-u. 55. E23

Gyümölcs-pálinka, ó és új bor, hordó-ként eladó. Bor literenként is — 14000 koronáért. Szoboszlói ut 11-a. H212

Vályog, nagyobb mennyiség, eladó — Vasöntöde. Szoboszlói ut. F216

Kerékpármotor, kerékpár nélkül is eladó. Vasöntöde. Szoboszlói ut. F215

Eladó 2 lőerejű benzinmotor, Had-házi ut 16. sz. (Árpád-téri paplak mel lett.) H213

Eladó 2 család méh (Zilzon-féle) Nagynál, Darabos-u. 40. ajtó 3. sz. H9

Csillag-u. 75. számú villanyvillá-gítással, vízvezetékkel, angol klo-zettel, nagy disznóállal ellátott kis családi ház olesón eladó. F11

Husvét
ajándéktárgyak
pipere cikkek,
francia
illatszerek
legolcsóbban
Parfümerie Handban
Szent Anna-utca 1.

Szöllő 900 öl. Boeskey vasutállo-nás mellett Rákóczi-kertben, gyü-mölcsfakkal eladó. Értekezni Petó László váltókezelővel. Boeskey-kert. F12

Szőlővessző eladás, özv. dr. Balká-nyi Miklósné nyírmártonfalvi szőlő-telepén mintegy 40.000 drb két éves gyökeres Oasz Rizling és mintegy 30.000 drb két éves gyökeres Kövi-dinka szőlővessző kerül eladásra. — Előjegyezni lehet, míg a készlet tart telefonon vagy levélben Balkányi la. címén Nyírmártonfalva. Telefon: 2. sz. E45

Eladó gyönyörű kézimunka, nagy ablakra való függöny sürgősen. Bor csényi-u. 33. E46

Üvegszekrény (vitrin) cseresznye-fa, tükrös eladó. Maróthy György utca 3. E47

30 drb szőke mangalica tenyészkán Hajduszentgyörgy eladó, vasutállo-más helyben. — Bővebbet Palugyai Sándor számtartónál. F16

Eladó Hatvan-utcai kert, Gyepű-sor 23. számú szőlő. Értekezni Vig-kedvű Mihály-u. 19. 23

VEGYES

600 holdas tanyásbirtok Hajdusám-son határában hasznbérbe adó. Bő-vebbet Deák Ferenc-utca 6., ügyvédi irodában. F234

500 holdas tanyásbirtok Hajdu-sámson határában hasznbérbe adó. Bővebbet Deák Ferenc-utca 6. ügy-védi irodában. F233

Szenzációs újítás. Aki a Pesti Hir-lap, Az Ujság, Világ, Budapesti Hir-lap lejárt előfizetését hírlapirodánk-ban újítja meg, előfizetését posta díj-mentesen közvetítjük és a lapot vo-natérkezés után házhoz kézbesítjük Frank újságbolt, Király-u. 2. Tele-fon 93.

Elveszett egymillió ötszázezer ko-rona reggel 7 és 8 óra között, Dégen-feld tértől a Nagytemplomig. Becsü-letes megtaláló a pénzt a tüzoltó lak-tanyába, Nagy Imre őrmesternél szolgáltatassa át.

Nyaraló Boeskey-kertben, teljesen berendezve, kiadó. Paul Gusztávó Király utca 5. H 11

Fiatall uriember vasárnap délutá-nokra esinos fiatal kiránduló part-nernőt keres. „Nem bánja meg” jel-lege levelet a Debreczeni kiadójába kérek. 11

Intelligenter junger Mann such für die Sonntagnachmittage hübscht Ausflangpart nerin. Briefe unter „Da-uernde Freundschaft“ in die Redak-tion der „Debreczen“ erbeten. 11

Örökbe adnám 16 hónapos kis léá-nyomat. Cim az Egyetértés kiadójá-vanában. E3

Elepen 165 kat. hold prima feketé föld 2 tanyával bérbeadó. Simonyi ut 36-b. H11

Bortermelő, kinek 150 hold évi ter-mése van és építkezéshez hozzájárulna, adja le címét a Debreczeni kiadójába, „Jó üzlet” jellegre. 11

Felsőéves orvostanhallgató séta-partnert keres „Jön a tavasz” jel-lege Hajdúföldhöz. H11

Prima kövér malac élve vagy ki-hasítva, felenként is eladó. Erzsébet-u. 54. 11

Egy világos cseresznyeháló kony-haberendezés, divány, képek eladó. — Szentanna u. 20. 11

Eladó ház Hegyi Mihály-u. 34. el-költözés miatt. 21

Tisztelettel értesüen a nagyérdemű közönséget,
hogy a Jancsó Kálmán és társai asztalos árúgyártókból

Marozsán János és Nyiri József
asztalos-mester urak kiléptek,
és ezentul ezen üzemet kibővítve BÁRCZI-U. 3. SZ.
alatt továbbra a saját nevem alatt folytatom.
Mindem e szakmába végző munkákat a
legjobb kivitelben és jutányos
árban vállalok. Tisztelettel

Jancsó Kálmán asztalos-mester, Bári-u. 3

Mindenről legpontosabban értesül, ha előfizet a

DEBRECZEN-re

Megjelenik
mindennap kora reggel
A „DEBRECZEN”, a tiszántul
legterjedelmesebb
politikai napi-
lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. Telefon 7-89, 7-88